

出彩鹰城 圆梦小康

以“桑”为媒发展产业 带领群众增收致富

——记汝州市焦村镇靳村驻村第一书记焦孟涛

11月24日,汝州市焦村镇靳村现代农业产业园里,连片种植的桑树随风摇曳,多座种植养殖大棚依次排列。“经过近5年建设,现代农业产业园已形成规模,成为靳村脱贫攻坚、乡村振兴的主要助力。”驻村第一书记焦孟涛说。

5年前,靳村是省定贫困村,村民以种植小麦、玉米等传统农作物为主要收入来源。2015年11月,汝州市司法局焦孟涛入村担任第一书记,与驻村工作队一起开启靳村产业发展之路。5年间,在焦孟涛的带领下,靳村以“桑”为媒,大力种植果桑、蚕桑,逐步走上产业增收脱贫致富之路。

“院落内脏乱泥沍,70多岁的王趁正在烧火做饭,她5岁的小孙子可怜兮兮地守在一边,智障儿子满目无光地坐在门槛上。这是我5年前初到靳村入户走访时看到的贫困户生活的窘况。”说起入村扶贫,焦孟涛向记者讲述起最深的记忆。“王趁有两个儿子,一个儿子因事故死亡,留下一个年仅5岁的孩子;另一个

儿子智力残疾。我当时忍不住落下了眼泪,走出王趁家,便下定决心一定要改变靳村的贫困面貌。”

为帮助贫困户增收致富,焦孟涛和驻村工作队及村“两委”没少下功夫。“脱贫攻坚、乡村振兴,产业是基础。”焦孟涛说,他邀请河南农业大学教授毕会涛回乡调研,最终确定将果桑、蚕桑种植作为主导产业。

“当时定下了发展方向,却没有产业发展带头人,更没有项目资金。”焦孟涛说,“最终,我们邀请村里在外经商的毕会涛返乡创业。”

2016年11月,毕会涛牵头成立河南蓝港农业开发有限公司,流转110亩土地种植果桑。焦孟涛和村“两委”商议后,将村里38万元到户增收资金入股公司,全村78名贫困户每年分红增收。

“2018年,村里举办了果桑采摘节。”焦孟涛说,公司在销售鲜桑葚的同时,拓展增收渠道,进行桑葚加工,推出桑葚干、桑葚酒,并投资建设桑叶炒茶生产

线。“种植果桑亩均综合收益2万元,种植传统农作物小麦、玉米每亩仅增收700元。现在全村78名贫困户每人每年可拿到1200元分红。”焦孟涛说。

百余亩果桑种植成功也带动了村民务工增收。“果桑管理期,有五六十名贫困户在园区务工,采摘季,每天有五六百名村民在园区务工,其中一半是贫困户。”焦孟涛说,在园区务工日均工资60元,桑葚采摘季按采摘量计算,多劳多得。

2018年,焦村镇大力发展蚕桑种植,作为“源头”的靳村有4户村民流转130亩土地种植蚕桑。同年,靳村贫困发生率降至0.67%,实现整村脱贫。

在发展果桑、蚕桑产业带动村民增收的同时,焦孟涛和驻村工作队还鼓励引导贫困户和群众发展养殖业,走出“桑叶+”特色养殖之路。

“今年9月,我带着村里生产的桑叶茶、桑叶鸡蛋、桑叶蛋、蚕丝被等参加中国农民丰收节,其中桑叶鸡蛋供不应求,带去的700枚鸡蛋被抢购一空。”焦孟涛笑着说,桑叶鸡蛋畅销后,他们有意培育更多“桑叶+”养殖产品。目前,贫困户在自家桑田内建起养殖大棚发展桑叶猪养殖,贫困户毕十一流转土地在现代农业产业园内建起养殖大棚发展桑兔养殖,都取得了成功。

在靳村现代农业产业园内,连片建设的7座大棚格外显眼。“这是我们今年利用50万元专项扶贫资金建设的食用菌种植大棚。”焦孟涛说,今年,镇里建起菌棒厂,以桑枝为原料生产食用菌菌棒,等菌棒生产出来后,7座大棚将出租给村民种植香菇。

微风吹过,桑田起伏。回望连片桑田和座座种植养殖大棚,处处显现靳村现代农业产业园的兴盛。

(本报记者 魏森元)

决战决胜脱贫攻坚 第一书记

倡树勤劳致富新民风

白庙乡脱贫户戴上大红花

本报讯(记者张鸿雨)“今年,我光荣脱贫了,感谢党,感谢政府,感谢所有帮助过我的人。”11月30日,郟县白庙乡胡坡村村民胡老本接过乡党委书记王应钦颁发的脱贫光荣证和大红花后说。

为确保脱贫成效,强化脱贫光荣的正向激励,当天白庙乡党委、政府组织班子成员、帮扶干部,到全乡2020年脱贫户家中,为他们佩戴大红花,送上脱贫光荣证,挂上脱贫光荣户铭牌,真正让贫困户从脱贫中获得成就感、幸福感和自豪感,在全乡倡树勤劳致富新民风,传播自立自强正能量。

在发放脱贫光荣证过程中,帮扶干部鼓励脱贫户继续坚定信心,依靠自身发展走上小康道路。

自精准扶贫开展以来,白庙乡转变思路,变单一的送钱送物为志智双扶,多次隆重表彰自力更生、勤劳致富的贫困户,使得“脱贫光荣”理念深入人心。在2020年的扶贫对象动态调整中,该乡剩余的102户166名贫困人员全部实现脱贫摘帽。



就近就业

11月30日,村民在鲁山县辛集乡范店村扶贫车间内加工服装。

该扶贫车间主要加工成衣,除每年为村集体经济带来5万元收益外,还可解

决范店村及周边村60名贫困人员及村民的就近就业问题。本报记者 牛智广 摄

村企联建 村村联建 党基联建

田庄乡抱团发展富乡村

本报讯(记者杨沛洁)11月30日,叶县田庄乡现代农业产业园项目基地的塑料大棚里,草莓苗上已经长出了米粒大的果,成串的西柿笑红了脸,羊肚菌也长势喜人。该基地是由市望三江实业有限公司、叶县天享农业有限公司和东李、道庄、张申庄3个村合作建设的,总投资5000万元,占地3000亩,年收入330万元,带动280人,带动3个村集体年增收不低于150万元。

村企联建是田庄乡抱团发展致富乡村的一项重要举措。田庄乡紧邻城区,许南公路、兰南高速穿境而过。借助独特的区位优势,该乡“筑巢引凤”,招引20多家企业落户后,以村集体土地入股、资金入股等方式参与,借势发展村集体经济。

去年东李村借助落户于该村的乳牛企业发展饲草玉米后,今年又带动该村附近的牛庄、黄营、西孙庄、道庄和张申庄5个村共同种植饲草玉米。为落实该县制定的“党建引领、联村共建、财

政倾斜、金融服务、保险托底、廉情监督”工作法,东李村党支部与上述5个村成立了东李村联合党总支,抱团发展村集体经济。

该乡按照“地域相邻、产业相近、优势互补、合作共赢”原则,共成立8个联合党总支,开展“五帮五带”(帮规划,带思路;帮党建,带队伍;帮项目,带产业;帮增收,带民富;帮稳定,带和谐)活动,实施村村联建,以强带弱。截至目前,该乡已流转土地1.3万亩,种植良种小麦、饲草玉米、高油酸花生和高品质红薯等。

8个联合党总支成立后,该乡又积极推进红鹰创业工程孵化中心孵化示范基地建设,搭建“一长四员”(以党委书记为施工队长,以班子成员、职能部门负责人和专业人才为测绘员、施工员、监理员和安全员)组织体系,依托联合党总支,按照“联合党总支+龙头企业示范基地+村级集体经济+农户”方式,实施订单农业、土地托管、工商

资本合作三大发展模式,以党建联建发挥共建优势,横向扩大集体经济发展成果。目前,该乡已经孵化出东李、武楼、康台、张林庄、尤潦、柏树李、三官庙、邵奉街8个示范基地。其中,武楼村建立高油酸花生良种培育基地,带动花生种植1万亩,亩均收益1800元;张林庄村建立红薯种植基地,带动红薯种植1000亩,亩均收益8000元;康台村建立林下中草药种植基地,带动林下经济3000亩,亩均纯收入4000元;邵奉街村建立肉羊育肥基地,带动该乡13个村集体发展肉羊育肥。

抱团发展为田庄乡乡村振兴迎来了“开门红”。截至目前,该乡村集体年收入100万元以上的村1个,50万元以上的村3个,30万元以上的村10个,10万元以上的村20个。

决战决胜脱贫攻坚 八方之力



寒冬送温暖

11月30日上午,舞钢市枣林镇韦庄村贫困户杜儒明收到舞钢市发改委工作人员送来的棉衣。

为让困难群众感受到党和政府的关怀,连日来,舞钢市发改委为帮扶的韦庄村和袁庄村贫困人员送去百余件棉衣。

本报记者 杨德坤 摄

本报讯(记者魏森元 通讯员郭斌)“你看,汝州市民生监督平台”微信公众号真实用。进入公众号后,点击民生监督,不仅能看到村里的财务收支、集体资金使用情况等,还可以查看谁家贫困户、五保户,啥时候领了啥补助。公众号还支持语音播报,非常方便。现在,俺村大部分人都关注了公众号。”11月30日,指着手机上的“汝州市民生监督平台”微信公众号,汝州市米庙镇米庙村村民魏进说。

为提升“汝州市民生监督平台”的知晓率和关注度,真正发挥平台的监督作用,米庙镇纪委通过线上线下相结合的方式,积

极向群众宣传“汝州市民生监督平台”微信公众号。“线上”要求全镇党员干部职工和各村“两委”干部全部关注微信公众号,并通过镇政府工作组和各村工作组宣传推广微信公众号;“线下”集中各村“两委”干部召开宣传推广会并入户宣传,“面对面、手把手”指导村民使用微信公众号。

公众号助力“阳光民生”

米庙镇推广“汝州市民生监督平台”

“汝州市民生监督平台”不仅使各项信息都运行在“阳光”下,让群众直接参与监督,达到全民监督的效果,而且使监督执纪更加高效,实现了大数据反腐,提高了群众的满意度。老百姓通过平台能够清楚地知晓村里的“三资三务”情况,不用担心自己的切身利益受到损害。”米庙镇

纪委书记李宁介绍说,截至目前,该镇民生数据已录入“三务管理”信息956条、“资金管理”信息825条、“资产管理”信息55条、“资源管理”信息15条、“集体经济管理”信息14条,“今后,米庙镇将把该项工作作为持续性工作长期坚持开展,进一步织密民生监督网。”

温馨提示

今日天气

白天到夜里,阴天有雨夹雪或小雪,有中到重度霾,偏北风2-3级,最高气温5℃,最低气温0℃

今明两日雨雪来袭

本周极端气温低至-2℃

本报讯(记者王孟鹤)11月30日16时,市气象台发布未来3天天气预报,12月1日至2日我市有雨夹雪或小雪,有中到重度霾。

“据近期大气环流形势分析,预计本周前后各有一次降水过程,本周极端气温低至-2℃。”市气象台工作人员说。

具体预报如下:12月1日,白天到夜里,阴天有雨夹雪或小雪,有中到重度霾,偏北风2至3级,最高气温5℃,最低气温0℃。2日,零星小雨雪停止转阴天,有中到重度霾,西北风3级左右,最高气温7℃,最低气温0℃。3日,阴天转多云,最高气温5℃,最低气温0℃。

“本次降温降水过程有利于抑制麦田害虫活动,补充土壤墒情。”市气象台农气中心负责人说。

市气象台建议各地要根据苗情和墒情分类管理冬小麦,冬前麦田管理主要围绕培育壮苗,控制旺长,促进分蘖,晚霜苗要提前做好防冻及越冬前的管理。要检修加固棚架设施,做好防寒保暖,冷空气来临前,及时加固、维修简易或设施陈旧的作物大棚、家禽家畜棚舍等。注意做好温室及设施农作物防寒保暖,确保作物正常生长。对于土壤偏湿持续时间较长的田块,要尽快开沟降渍,中耕散墒,增加小麦根系通透性,促进麦苗尽快恢复正常生长。

市区5条公交线路运行有变

12月中旬还有3条公交线路将优化调整

本报讯(记者韩江法)为进一步优化公交线网,更好地满足城市发展和市民出行需求,市公交公司12月1日起调整4路、4路区间、36路、37路公交车,同时停运56路。另外,市区崇文路公交首末站12月中旬投入使用,该公司届时将优化经此站的21路、41路、50路公交车。

具体情况如下:

4路调整后由温度啦福酒店发往沙岛,途经三七街、凌云路、平安大道、团结路、矿山路、中兴路、和顺路、光明路、黄河路、李雷路、水库路。首班车发车时间为6:30,末班17:20;发车间隔时间为60分钟。

4路区间调整后由温度啦福酒店发往曹镇,途经三七街、凌云路、平安大道、团结路、矿山路、中兴路、和顺路、光明路、黄河路、李雷路、水库路。首班车发车时间为6:40,末班17:50;发车间隔时间为10-20分钟。

36路调整为城北公交枢纽站

一中原商场—城北公交枢纽站(环线),途经东环路、平安大道、开源路、湛南路、诚补路、东风路、沁园中路、湛南路、东环路。首班车发车时间为6:30,末班18:10,发车间隔时间为10-15分钟。

37路调整后由双楼发往悦和园小学,途经北汴路、亚兴路、和顺路、中兴路、矿山路、光明路、乐武路。首班车发车时间为6:20,末班17:30;发车间隔时间为10-20分钟。

21路调整后由火车站发往崇文路公交首末站,途经和顺路、开源路、姚电大道、光明路、黄河路、湖滨路、公正路、祥云路、大香山路、龙翔大道、崇文路。

41路调整后由公交三公司发往崇文路公交首末站,途经西环路、六余路、新兴路、长安大道、公正路、望湖路、顺德路、祥云路、光明路、崇文路。

50路调整后由崇文路公交首末站发往遵化店镇镇政府,途经崇文路、祥云路、公正路、长安大道、未来路、黄河路、昆阳大道。

2021年体育单招报名启动

冬季项目12月1日开始注册

本报讯(记者孙鹏飞)11月30日,记者从市招办获悉,2021年体育单招报名启动,冬季项目2020年12月1日起开始网上注册,其他项目2021年2月1日起注册。

体育单招是部分体育专业单独招生的简称,是指经教育部、国家体育总局批准的部分院校可以对运动训练、武术与民族传统体育专业实行单独招生。2021年设有运动训练专业的招生院校有101所,设有武术与民族传统体育专业的招生院校有55所。报考运动训练、武术与民族传统体育专业的考生须符合2021年高考报名条件,并且具备规定项目的二级运动员(含)以上运动技术等级称号。

考生应依据招生院校招生简章要求,统一在“中国运动文化教育网”或“体教联盟APP”中“普通高等

学校运动训练、武术与民族传统体育专业招生系统”进行注册(验证考生报名资格)并报名。冬季项目注册时间为2020年12月1日至2021年1月1日12:00,报名时间为2021年1月1日至1月5日12:00。其他项目注册时间为2021年2月1日至3月1日12:00,报名时间为2021年3月1日至3月10日12:00。

运动训练、武术与民族传统体育专业招生实行文化考试和体育专项考试相结合的办法。文化考试科目为语文、数学、政治、英语,考试时间为2021年4月17日至4月18日。体育专项考试分项目采用全国统考和分区统考方式,由国家体育总局委托院校负责组织实施,冬季项目考试时间为2021年1月10日至3月15日,其他项目考试时间为2021年3月28日至5月10日。



趣味运动会

为丰富干部职工工业企业文化生活,培养团队意识、规矩意识和拼搏精神,郟县东成街道11月29日在王家庄社区举办了主题为“守初心、鼓干劲、争出彩”的

职工趣味运动会。项目有拔河、二人三足、50米接力赛、抢凳子、跳绳等。图为比赛现场。本报记者 张鸿雨 摄